

庆升学率，校门口大摆鞭炮阵

滨州博兴五中称是学生家长自发组织的



1日，滨州博兴五中门前摆满了烟花爆竹。网友供图

本报滨州7月2日讯 7月1日，网上流传的一则滨州某中学为庆祝升学率而大摆鞭炮阵的图片突然火爆，网友称学校门口摆了近百平米的鞭炮。2日下午，记者得知该校为博兴县第五中学，学校一负责人表示，“这并不是学校的安排，而是学生家长自发组织的。”不过，这一说法尚未得到学生家长的进一步证实。

2日下午，记者从网传的照片上看到，校门口摆满了长鞭、响地雷，有的铺在学校门口的空地上，有的已经摆到了门前的马路上，周边全是围观群众。有网友描述说，这是博兴县经济开发区董王村西邻的博兴五中为庆祝今年的升学率，校方特地举办的庆祝仪式。

“确实是我们学校，昨天学校门口来了好多人，有的骑着自行车带来鞭炮，也有开车送来的。”2日晚，博兴五中一名工作

人员说，这件事发生在7月1日下午，“当时场面非常热闹！”该工作人员说，大约是中午吃完饭后时间不长，陆续有学生家长赶到学校，带鞭炮来的就开始安排摆放，学校门卫负责车辆停放。因当时学校放假，学生都回家了，只有老师在学校工作。

“鞭炮啊响雷啊，是分批点的，响了好一会儿，都是考得不错的学生家长组织起来的。”另一名工作人员说，“鞭炮燃放完后，学校负责清理了门前卫生，并把响雷的纸筒集中收集起来，装进了编织袋，现在还在门口放着呢。”

博兴五中一位不愿透露姓名的工作人员表示，学校今年中考参加人数为640人，其中考上重点高中的有514人，升学率确实不错。由于学校的学生大都是附近村的孩子，学生家长为了表示庆祝，自发组织了此次鞭炮燃放活动。

有网友称，此次庆祝活动由董王村发起，联合贤成、董初、董高、陈家、顾家、鲍庄、北辛安、东河东、李家、城头、辛闫、赵楼、河西、西上疃、西辛安，共计16个村，所用鞭炮都是这16个村委会主动提供的。

2日晚，记者联系其中一个村子的负责人，其以对此并不太了解为由拒绝了采访。记者拨打博兴五中校长电话，处于无人接听状态。“校长现在很头疼，不少媒体在找，但这确实不是学校行为。”学校一位负责人说。

博兴五中门口的宣传栏内容显示，博兴五中是2011年8月由原城东中学和永安实验中学初中部组建而成。“学生学考成绩连年攀升，连续四年名列全县前茅。”学校简介中显示，2015年学考，博兴五中录取率80.6%，合格率96%，优秀率高达47%，稳居全县第一名。

(本报记者)

热闹鞭炮秀打了谁的脸

bianjikuaping
编辑快评

博兴五中称，这次大规模的鞭炮燃放活动是由该校学生的家长们自发组织的。目前，这一消息仍有待进一步证实。但是，即便学校方面的说法是真的，家长们想要在安静的校园门口摆上近百平米的鞭炮，并进行燃放活动，要是得不到学校的许可或者默认，恐怕也会很难成行。而学校之所以会采取默认的态度，

无非是因为家长们的这场鞭炮秀，给他们做了一个关于高升学率的巨大的免费广告，会给他们带来无形的益处。

一直以来，全国各地教育部门都呼吁社会各界不要炒作高考“状元”及升学率，黑龙江甚至要求不统计公布升学率。但是，从目前的情形来看，恰恰是教育系统中的各个中学、高校对于“高升学率”情有独钟，而且深陷其中，难以自拔。从博兴的这场“鞭炮秀”，再到之前的北大、清华“连夜”抢高考状元，无不说明了这一点。

目前，各个学校对于升学率的痴迷和崇拜，仍有其深刻的社会根源。在目前以考试分数为最高指挥棒的教育体制没有做出根本改变的条件下，学校和家长很难逃脱分数这根指挥棒的控制。另外，现在社会的竞争也愈发激烈，有的家长为了让自己的孩子能够“出人头地”，也逼着孩子在“唯分数论”上越走越远。只要目前这种教育评价体制和对教育的总体观念没有发生根本改变，光指望舆论在相关议题上噤声，恐怕很难起到鼓励教育健康发展的作用。(王健伟)

父子接力守护烈士陵园六十年

在蒙阴县孟良崮烈士陵园，有一对父子守墓人陈立友、陈守军——父亲陈立友退役归来，执意到村边的烈士陵园守墓，擦拭墓碑，守护英灵；儿子陈守军子承父命，从15岁开始陪父守灵，父子两代一守就是60年。

本报记者 高祥
本报通讯员 张圣虎 刘民玲

父亲退役归来 守陵陪伴战友

早在1956年，带病退役回到蒙阴县垛庄镇古泉村的陈立友主动提出申请，要到村边的孟良崮烈士陵园当守墓人。对于这个决定，村里很多人都不解。

陈立友1925年出生，15岁参军抗日，经历激战无数，在朝鲜战场上不幸被流弹击中，髌骨粉碎性骨折，被评为二等甲伤残军人。他完全可以靠国家补助过上安逸生活，况且那时候烈士陵园刚刚组建，条件异常艰苦。

“你是英雄，身体也不好，还

是换别人吧。”亲朋好友劝阻他说。但他却毅然撂下了这个苦差事。他说，“一起战斗过的战友大多牺牲了，他们当中不少人都长眠在这里，英雄不能孤零零地没人陪伴，烈士墓不能荒芜。”

就这样，陈立友住进了陵园里临时搭建的窝棚，拄着双拐挪动在一座座坟茔之间，整理墓冢，养护草木，硬是把整个陵园收拾得整洁、肃穆。

虽然陵园离家只有几百米，但是陈立友却极少回家，吃住全在陵园。

遵从父命 儿子15岁就开始守墓

1982年，上级决定再招两个新人共同管护陵园。陈立友向组

织递交了第二份申请，主动要求让15岁的儿子陈守军进来。

陈守军当时正值青春年少，并不愿意去干这枯燥差事，何况也像父亲一样是临时编外人员。村里人都说，这老头子是不是魔怔了，自己搭上不说，连儿子也要搭进去。不过说归说，陈守军还是勉强答应了下来。

上班第一天，陈守军跟着父亲擦拭墓碑。每擦拭一块墓碑时，父亲陈立友都会说出一个烈士的名字，并向儿子讲述他们的故事。陈守军认真地听着，越听越能理解父亲工作的意义。

当擦拭到一块无字墓碑的时候，过了好一会儿陈守军都没有听到父亲说话。“这里面埋的是谁？”陈守军问。“我也不知道，这里总共埋了2865名烈士，只有

100多块墓碑上有名字，其他的不是名字和墓碑不对应，就是连名字也不知道……”陈立友说。那一刻，陈守军暗下决心，要像父亲一样，当好一名守陵人。

英烈亭上刻下了 3000多烈士英名

多年来，烈士信息的采集始终是萦绕在父子两人心头的一件大事。2011年，陈立友已发展到癌症晚期，但他还经常要求家人抬着到烈士陵园看看。这一年，他在临终前，把儿子陈守军叫到床前，叮嘱他一定要好好照管烈士墓，做好无名烈士名字的确认和信息采集工作。

当时2865名安卧在这里的英烈，只有138名对得上号，墓园

内大多是无名碑，这让陈守军抓狂。除了平时的日常管护，大多数时间他都在埋头整理烈士英名录，他盼望着有一天能在墓园的正前方建一座英烈亭，刻下2865名烈士的英名。

1997年，孟良崮战役胜利50周年之际，陈守军的愿望终于实现了。在军地联手下，有关部门找到了当时参加孟良崮战役的部队花名册，将2865名烈士的英名一一镌刻了下来。由于年代久远，安葬在孟良崮烈士陵园中的烈士可能远不止2865名。后来，陈守军通过核查烈士英名录及实地考察，再经过有关部门进一步确认，最近又将李作民等6名烈士的名字进行了确认，刻在了英烈亭上。现在英烈亭上，已经刻下了3000多名烈士的英名。

农村淘宝也爱直播

6月29日，农村淘宝、齐鲁晚报、钱报有礼与村淘合伙人深入盱眙原产地，与养虾农户、炒龙虾匠人、《星光大道》冠军杨帆、“齐鲁之星”王文卿一起掀起翻滚小龙虾的吃货行动，吸引来近3万粉丝观看、互动。

农村淘宝乡红直播负责人王辉介绍，直播的目的就是让消费者更直观地看到产品，将优质农产品卖出去惠及农民。

席文是农村淘宝在盱眙的合伙人，也是这次农村淘宝直播的主播之一。他说，农村淘宝

合伙人的职责是依托阿里巴巴农村电子商务生态，逐步改善农村生产、生活环境，真正实现城乡一体化。这次盱眙龙虾直播，让更多网友看到了盱眙龙虾的生长环境，知道盱眙龙虾品质是有保证的。对农村淘宝

给村民带来的实惠，席文也是深有体会。席文做家电经销生意，“农村淘宝家电节时，一些家电的价格比我们经销商的进货价还要便宜，而且质量有保障，这是我们实实在在体会到的。”(本报记者 王颖颖)